



以軍空襲伊朗駐敘使館 德黑蘭矢言報復

巴以衝突外溢擴大 中東危局再升級

伊 朗駐敘利亞大使館領事處大樓1日遭導彈襲擊，造成至少11人死亡，其中7人為伊朗伊斯蘭革命衛隊派往當地的軍事顧問，包括「聖城旅」高級指揮官扎赫迪將軍及其副手拉黑米。敘軍方證實，以色列戰機從戈蘭高地方向發動此次襲擊。伊朗威脅要「報復」以色列，並表示作為以色列主要支持者的美國也必須對襲擊負責。有分析指出，以軍襲擊伊朗使館建築的行為跨過了「紅線」，兩國爆發直接衝突的風險上升，地區局勢正朝着危險的方向發展。



◀ 救援人員2日在伊朗駐敘利亞大使館領事處大樓廢墟中展開搜救。法新社

【大公報訊】當地時間1日下午5時左右，位於敘利亞首都大馬士革西部的伊朗大使館領事處大樓遭空襲，整棟建築被夷為平地。伊朗駐敘利亞大使阿克巴里的官邸就在遇襲建築內，他事發時身在別處，逃過一劫。敘軍方指，以軍F-35戰機當天從戈蘭高地方向對這棟建築發射了6枚導彈。

伊朗駐敘使館新聞處一名工作人員透露，襲擊發生時，多名伊朗軍事顧問作為客人正在樓內準備參加開齋宴。《衛報》稱，此次襲擊造成至少11人死亡，其中7人為伊朗軍事顧問，包括「聖城旅」高級指揮官扎赫迪及其副手拉黑米、「聖城旅」駐敘利亞和黎巴嫩部隊參謀長阿米努拉赫等。扎赫迪是2020年1月美國刺殺「聖城旅」指揮官蘇萊曼尼以來，伊朗被刺殺的最高級別將領。



▲ 伊朗「聖城旅」高級指揮官扎赫迪在1日的襲擊中身亡。網絡圖片

以色列襲擊 伊朗使館Q&A

發生了什麼？

- 當地時間1日，以色列空襲伊朗駐敘利亞大使館領事處大樓，造成至少11人死亡，其中7人為伊朗伊斯蘭革命衛隊派往當地的軍事顧問，包括扎赫迪將軍及其副手拉黑米、「聖城旅」駐敘利亞和黎巴嫩部隊參謀長阿米努拉赫等。

伊朗指美國亦應負責

64歲的扎赫迪曾長期擔任「聖城旅」駐敘利亞和黎巴嫩部隊領導人，被視為敘利亞情報機構和黎巴嫩真主黨之間的「協調人」。以色列指控扎赫迪幫助伊朗向黎巴嫩真主黨提供武器，並與真主黨領導人納斯魯拉關係密切。真主黨在本輪巴以衝突中頻繁與以軍交火，對其構成巨大壓力。

以軍對是否發動此次襲擊不予置評。以軍發言人哈加里接受美媒採訪時聲稱，遇襲建築不是使館或領館，而是「伊朗方面在大馬士革的軍事建築」。《紐約時報》稱，4名不願意透露姓名的官員承認以方實施了此次襲擊。

伊朗最高領袖哈梅內伊2日警告，以色列將受到懲罰，「我們將確保他們為這次和類似的罪行懺悔」。真主黨亦發表聲明，稱以色列將體驗「懲罰和報復」。伊朗外長阿卜杜拉希揚強調，美國是以色列的主要支持者，也應為此次襲擊負責。

一名美國官員透露，美方告訴伊朗，自己沒有參與此次襲擊，事先也不知情。報道指出，美方此舉表明拜登政府深感憂慮，擔心地區局勢升級，親伊朗武裝或加大對美軍設施的襲擊。據悉，以軍在襲擊前幾分鐘通知了拜登政府，但沒有請求美國批准，也沒有告知具體襲擊目標等細節。

中國、俄羅斯、沙特等國對襲擊表示譴責。中國外交部發言人汪文斌2日表示，外交機構的安全不容侵犯，敘利亞的主權、獨立和領土完整應當得到尊重。

伊以爆直接衝突風險增

以軍近年以打擊伊朗軍事設施為由頻繁襲擊敘境內目標，但此次是伊朗大使館建築首次遇襲。伊敘兩國反應強烈，指控以方違反國際規則，特別是1961年《維也納外交關係公約》。美國智庫中東研究所伊朗問題學者迪夫薩拉爾表示，以方違反了「灰色地帶交戰規則」，不僅可能造成短期衝突局勢升級，還將給地區安全帶來更多不確定性。

敘利亞國際問題專家奧馬里警告，伊朗和以色列爆發直接衝突的風險上升，伊朗可能對以色列進行直接軍事回應，還可能襲擊美國位於中東的軍事設施。1日晚，伊拉克伊斯蘭抵抗組織對敘利亞東南部的美軍坦克基地發動無人機襲擊。

有分析認為，黎巴嫩真主黨、也門胡塞武裝等組織與以色列的衝突將進一步加劇，加沙停火難上加難。以媒披露，以方已指示其駐世界各國的大使館加強安全措施。

（半島電視台／《衛報》／《紐約時報》）



▼ 伊朗駐敘利亞大使館領事處1日遭以軍空襲，被夷為平地。美聯社

以軍濫炸「世界中央廚房」7員工身亡

【大公報訊】綜合半島電視台、CNN報道：當地時間1日，國際食品援助組織「世界中央廚房」7名工作人員在加沙地帶死於以色列空襲。遇難者包括澳



▲ 「世界中央廚房」工作人員所乘的車輛1日遭以軍轟炸。法新社

洲、英國、波蘭公民，還有一人為美加雙國籍。中國外交部發言人汪文斌2日表示，對加沙國際救援人員遭襲擊事件感到震驚，並予以譴責，平民不應成為攻擊的目標，國際人道救援者的安全不應受到威脅。

「世界中央廚房」創始人安德烈斯證實，該組織7名成員1日在在軍針對加沙的襲擊中身亡。事發時，他們剛結束關於人道主義救援物資的協調運輸工作，乘坐印有組織標誌的車輛駛出加沙北部，準備返回南部城市拉法。儘管事先與以方協調過，該組織的車輛仍遭襲擊。

7名遇難者包括巴勒斯坦人、澳洲人、英國人和波蘭人，還有一人為美加雙國籍。澳洲總理阿爾巴尼斯說，襲擊事件完全不可接受，澳方將對此事全面追責。

「世界中央廚房」是美國及其盟友從塞浦路斯向加沙海運人道主義救援物資的具體實施方之一，事發當天，新一批物資剛運抵加沙北部。該組織宣布暫停其在加沙的行動。白宮稱，對該組織工作人員遇襲「深感困惑」。以色列軍方稱，正在調查這一「悲劇性事件」。

美媒1日援引消息人士披露，拜登政府擬批准一筆逾180億美元的對以軍售，包括50架F-15戰機。這將成為去年10月7日巴以衝突爆發以來，美國最大規模的對以軍售。

扎赫迪是誰？

- 扎赫迪是伊朗伊斯蘭革命衛隊「聖城旅」高級指揮官，2016年之前擔任「聖城旅」駐敘利亞和黎巴嫩部隊領導人。英媒稱，他可能是維繫伊朗與敘利亞總統巴沙爾、黎巴嫩真主黨之間關係的重要人物。他也是2020年1月美國刺殺蘇萊曼尼以來被殺害的最高級別伊朗指揮官。

各方有何反應？

- 伊朗譴責此次襲擊事件嚴重違反《維也納外交關係公約》，並強調伊朗保留採取反制措施的權利。伊朗外長指出，美國是以色列的主要支持者，也應為此次襲擊負責。
- 美國官員稱，美方沒有參與此次襲擊，且事先並不知情。
- 中國、俄羅斯、沙特等國譴責此次襲擊。
- 黎巴嫩真主黨警告說，以色列將付出代價。

大公報整理

內塔尼亞胡威脅關停半島電視台

【大公報訊】據半島電視台報道：以色列議會1日通過一項法律，允許政府以「危害國家安全」為名，臨時關停在以色列運營的外國電視頻道。以總理內塔尼亞胡聲稱，將關停卡塔爾媒體半島電視台。以政府指責該媒體煽動巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯），煽動針對以色列的襲擊。半島電視台發表聲明說，以方新舉措是為「噤聲」半島電視台所做系統性攻擊的一部分。

根據以色列議會通過的新法律，以通訊部長有權命令「危害國家安全」的外國電視頻道停止在以色列播放；關閉相關

頻道在以辦事處並未收其設備；關閉該頻道網站在以服務器，或以其他方式阻止對相關網站的訪問。內塔尼亞胡對此表示歡迎，並聲稱半島電視台將「不再在以色列播放」。以通訊部長卡爾希說，半島電視台將在未來幾天關閉。

本輪巴以衝突期間，半島電視台持續抨擊以軍行動，遭到以政府針對。半島電視台兩名記者在衝突中身亡，在加沙的辦事處也遭到以軍轟炸。但以政府稱，死於空襲的半島電視台工作人員是「恐怖分子」。該媒體重申：「以政府誹謗式的指責不會嚇阻我們。」



▲ 去年12月，約旦記者參加抗議以軍殺害半島電視台記者的示威活動。路透社

土耳其夜店大火至少29死

【大公報訊】據CNN報道：土耳其伊斯坦布爾一家夜店2日白天突發火災，正在進行維修工作的29名工人遇難，另有8人受傷，其中7人傷勢嚴重。起火原因正在調查中，土耳其當局已對5人發出拘留令，包括3名夜店管理人員和1名負責維修工程的人。

當地時間2日下午1時左右，位於伊斯坦布爾希什利區一棟16層住宅地下室的一間夜店突發火災。當日夜店閉門進行維修，當地媒體稱，夜店舞

台附近發生爆炸並引發大火，整棟樓充滿濃煙，大批消防人員、警察和醫療人員趕到現場。據CNN報道，事故造成至少29人死亡，均為進行維修工作的建築工人；另有至少8人受傷，其中7人傷勢嚴重。土耳其司法部長通奇表示，當局正在檢查現場及收集證據，以確認事故原因。

1日晚，土耳其共和人民黨地方組織在代尼茲利市舉行集會，慶祝競選勝利。不料突發陽台垮塌事故，導致

該黨副主席穆罕默德·帕拉茲死亡，另有7人受傷。現場視頻顯示，事故發生時，多名黨員和支持民眾聚集在一棟大樓的兩個陽台上，大街上也擠滿了人，正當大家都興高采烈地歡呼時，其中一個陽台突然坍塌。在土耳其此次地方選舉中，共有34個政黨參與角逐。主要反對黨共和人民黨在伊斯坦布爾和安卡拉兩大城市取得了重大勝利，這是該黨20多年來首次在全國選舉中獲勝。



▲ 土耳其伊斯坦布爾一家夜店2日起火，消防員趕到現場撲救。美聯社